Konstrukce cen dříví a ostatních výrobků v oceňovací praxi
Ceny dříví jsou finálním vyjádřením jeho hodnoty a zároveň rozhodujícím zdrojem příjmů vlastníka lesa, které mu mají zajistit efektivitu lesního majetku. Na druhé straně je třeba aby cena dříví odrážela nejen jeho věcnou hodnotu, ale i práci která byla vložena do založení porostu, ochrany a jeho výchovy až do doby jeho sklizně, ale také nezbytné těžební náklady. Za nezbytné považujeme takové náklady, které vlastník lesa vkládá do dříví stojícího v porostu (dříví na pni) tak, aby je dopravil na tu lokalitu, na níž dokáže konkrétní sortimenty, které při výrobě vzniknou nejlépe zpeněžit. Pochopitelně za nezbytné těžební náklady pro účely oceňování, zejména oceňování škod, musíme považovat náklady na úrovni úplných vlastních nákladů, tedy nejen nákladů přímých, výrobních, ale i přiměřeného podílu nákladů nepřímých, režijních. Proto sestavení cen je třeba věnovat maximální pozornost.

V zásadě platí, že nejhůře se cena dříví znalci stanovuje na lokalitě „na pni“, protože tam dříví nelze prodávat jako prodejní sortiment, ale pouze jako surovinu průměrné ceny. Každá další lokalita umožní stanovit cenu dříví snadněji, protože počínaje lokalitou pařez (P) a konče lokalitou sklad spotřebitele(SS) se podmínky pro kvalitní druhování, vytřídění sortimentů a stanovení jejich ceny zlepšují. 
Každý posun dříví mezi lokalitami, od lokality „Na pni“ po „SS“ obecně zvyšuje jeho cenu, protože posunuje hmotu blíže místu určení, skladu spotřebitele. Každý další transport mezi lokalitami si vynucuje vynaložení dalších nákladů. Omlouvám se starým praktikům, ale pro srozumitelnost a sjednocení terminologie se na okamžik vrátím do oblasti teorie.
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Při stanovení cen pro účely oceňování je třeba vždy zohlednit hledisko, pro které je výpočet určen. V oceňovací praxi se vyskytují tyto případy kalkulací 

a) stanovení „hospodárně vynaložených úplných vlastních nákladů na těžbu a soustřeďování dříví po OM“ ve smyslu § 8 vyhlášky,

b) stanovení ceny zcizeného dříví na lokalitě na pni ve smyslu § 13 vyhlášky
c) stanovení „hospodárně vynaložených úplných vlastních nákladů na nákladově náročnější opatření“ ve smyslu § 14 vyhlášky. 
Avšak znalec se může dostat do situace, kterou vyhláška neřeší přímo, jako je tomu v předchozím bodě. Může tedy nastat reálná potřeba řešit situaci, kterou můžeme označit jako
d) stanovení ceny zcizeného dříví na lokalitě „Pařez“ nebo na lokalitách „OM“ či „SS“.
Ve všech případech je třeba nezaujatě ale velmi pečlivě zvážit, co vše ovlivňuje reálnou výši škody. Účelem ocenění není hledání způsobů jak poškozeného zvýhodnit v neprospěch pachatele škody, ale na straně druhé jak v žádném případě nezkrátit oprávněné nároky poškozeného. 

Na rozdíl od někdejší praxe kdy ceny dříví byly v rozhodující míře vztahovány k lokalitě sklad spotřebitele (SS, franko závod), je dnes praxe mnohem rozmanitější a prodeje se uskutečňují v podstatě na kterékoliv lokalitě. Avšak při stanovování jakési společensky oprávněné výše cen dříví má znalec k dispozici zpravidla jen údaje zveřejňované v Lesnické práci. Ty se však vztahují jen k jediné z lokalit, k lokalitě OM. Ceny dříví na ostatních lokalitách pak musí znalec kalkulovat, pokud nedostane od poškozeného údaje z jeho účetnictví přesnější, nebo danému případu přiléhavější.
Nejjednodušší situaci tedy pro znalce nastává, pokud je dříví zcizeno z lokality OM. Ceny dříví na všech ostatních lokalitách je pak nutno kalkulovat. Přitom primární záležitostí vždy je, zajistit si něco co můžeme označit jako „ekonomicky oprávněné těžební náklady“, tedy nejen náklady na těžbu a soustředění dříví na OM, ale i ostatní kalkulační položky, podle aktuální potřeby. Spoléhat přitom na účetní údaje poškozeného, nebo na „v místě obvyklé náklady“ zjištěné statistickým způsobem, má svá úskalí. Takto zjištěné hodnoty se mohou významně odchylovat jak ve prospěch, tak v neprospěch jedné ze stran, od „ekonomicky oprávněných“. 
a) Kalkulace ekonomicky oprávněných těžebních nákladů

Pokusy zjistit tyto náklady od provozovatelů prostředků vesměs selhaly, někomu je sdělovat, je často v rozporu s jejich zájmy. Není proto od věci pokusit se zkalkulovat průměrné přímé náklady na 1 hodinu provozu prostředků, které se zúčastňují výroby vlastním postupem. Lze je odvodit od jejich pořizovací ceny, životnosti, normované spotřeby pohonných hmot a nákladů na údržbu. Druhou veličinou, která do procesu kalkulace nákladů vstupuje oprávněně jsou normy spotřeby času. Normy byly vytvořeny jako ekonomicky zdůvodněné, tedy na principu časoměrných měření a všechna tvrzení že jsou zastaralé a překonané mají jen za cíl, je z odběratelsko-dodavatelských vztahů vyřadit. Jejich použití ve zjednodušené formě pro výrobní kalkulace, tedy i pro oceňovací praxi, je nejblíže pojmu „ekonomicky zdůvodněné“.
aa)  Přímé náklady na kalkulační jednici pro kterýkoliv výkon lze tedy jednoduše zjistit podle vzorce

PNkj = NSČ * PNh



NSČ = norma spotřeby času na kalkulační jednici
PNh  = přímý náklad na 1 hodinu provozu prostředku

ab)  Celkové náklady na kalkulační jednici jsou násobkem přímých a procenta nepřímých (režijních) nákladů, lze je snadno vypočíst podle vzorce
CNkj = PNkj * (100 + %VR)/100 
VR   =  předpokládané nebo zjištěné procento režií v daném roce

ac)  Úplné vlastní náklady na kalkulační jednici jsou násobkem celkových nákladů a průměrného procenta nákladů na správní a odbytovou režii, lze je snadno vypočíst podle vzorce

UVNkj = CNkj * (100 + % SR)/100 

SR  =  předpokládané nebo zjištěné procento správních a odbytových režií 

b) Konstrukce cen dříví na jednotlivých lokalitách
Pro stanovení škody zcizením podle § 13 vyhlášky je stanoven postup který využívá hodnoty lesního porostu a mýtní nezralosti. Často však nastává situace, že odcizeny jsou jen jednotlivé stromy, jimž je jen obtížně možné přiřadit plochu. Zato jejich hmotovou výtěž je možné relativně spolehlivě odvodit podle hmoty okolních stojících jedinců, může tedy být výhodnější zjišťovat škodu prostřednictvím zjištěné hmotové výtěže. 

Ačkoliv se vyhláška o škodách na lesích nezabývá vznikem škody zcizením na lokalitě OM přímo, může takový případ nastat a znalec se jím pak musí zabývat také. Pro zjištění škody na OM platí obecné pravidlo o použití postupu obdobného tomu, který je ve vyhlášce stanoven, tedy v našem případě pro lokalitu „Na pni“. 
c) Konstrukce ceny dříví na lokalitě OM

Tento modelový postup popisuje, jak dospět ke stanovení prodejní (realizační) ceny dříví na lokalitě OM, pro kterou existují nejspolehlivější podklady. Protože v dohodnutých prodejních cenách dříví na lokalitě OM jsou již těžební náklady na těžbu a transport dříví na lokalitu OM zohledněny, není třeba se jimi již dále zabývat. Z cen dříví na lokalitě OM pak můžeme odvodit ceny dříví na ostatních lokalitách.
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Lze tedy oprávněně stanovit výši škody za odcizené dříví na lokalitě OM ve výši 108 662 Kč.
d) Kalkulace ceny dříví na lokalitě P

Nastane li potřeba kalkulovat výši škody na lokalitě P, tedy dříví sice vytěženého, avšak nedopraveného na lokalitu OM, kde je obvykle prodávána, škoda se sníží o náklady které nebylo nutno na její transport na OM vynaložit. Jsou to alternativně takové náklady jaké byly v daném porostu skutečně vynaloženy, tedy buď na vyklizení (P – VM) a přiblížení (VM – OM), nebo na soustřeďování z P na OM přímo. Zdůrazňuji, že se vždy kalkuluje s náklady v úrovni úplných vlastních nákladů (UVN).
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e) Kalkulace ceny dříví na lokalitě Na pni

Použijeme li pro stanovení výše škody na lokalitě Na pni stejný postup, (míněno zjišťování škody za zcizení jednotlivých stromů), musíme od ceny na OM odečíst nejen UVN na soustředění, ale dále i na těžbu dříví.
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f) Kalkulace ceny dříví na lokalitě Sklad spotřebitele

Kalkulujeme li škodu na dříví na skladě spotřebitele, můžeme využít v podstatě dvojího postupu, podle toho který se nám jeví jako věrohodnější. První z nich je shodný s postupem uvedeným u lokality OM, tedy vynásobením ceny zaplacené za dříví v cenách fco sklad spotřebitele, tedy toho co spotřebitel prokáže že skutečně zaplatil. Druhý způsob je obdobný jako o ostatních lokalit. Vychází opět z cen dříví na lokalitě OM, jen s tím rozdílem, že odvoz dříví ke spotřebiteli cenu dříví dále zvyšuje.
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g) Kalkulace nákladů na nákladově náročnější opatření
Nastane li situace kdy znalec je nucen zjišťovat a kalkulovat výši „nákladově náročnějších opatření“ platí jedna principiální zásada: náklady se vždy uvádějí na úrovni úplných vlastních nákladů, jak jsou vypočítávány v bodě ac) výše. Ostatně § 14 to výslovně zdůrazňuje.
h) Kalkulace ceny výrobků ostatních lesnických činností

Dojde li ke škodám na zcizení nebo znehodnocení ostatních produktů lesní nebo přidružené výroby, kalkulují se způsobem podobným jako ceny dříví, tedy jako násobek jednotkové ceny a množství poškozeného, zničeného nebo zcizeného výrobku. Podkladem pro kalkulaci jsou hodnoty aktivace výrobků vlastní výroby z účetnictví, pokud nejde o nakoupené zboží.  Patří sem například hodnota sebraných semen lesních dřevin, vyrobených sazenic, výrobků přidružené lesní nebo zemědělské výroby. Nakoupené zboží se i pro účely zjištění škody účtuje v nákupních cenách, snad jen se zápočtem 5 – 10 % režií za případné nezbytné dlouhodobější skladování.
Aktivace sběru listnatých semen nebo zemědělských výrobků je poměrně jednoduchá, neboť se jedná o výrobky, které jsou bez větší úpravy použity buď jako materiál zpět do lesní výroby (síje bukvice do školek, síje dubu přímo do porostů, spotřeba sena pro provoz potahu nebo jako krmivo pro lovnou zvěř, tedy na výkon provozu myslivosti), nebo k prodeji. U jehličnanů totéž platí jen u šišek, u semen je nutno připočíst ještě náklady na luštění a skladování. Tyto výrobky mají často jednoletý cyklus výroby. Měřítkem aktivační hodnoty výrobků vlastní výroby je průměrný náklad na jednotku výroby (kalkulační jednici, tj. např. 1 kg sebraných semen, 1 q řepy nebo sena apod.), avšak v úrovni celkových nákladů (viz postup uvedený výše). 

Poněkud složitější je situace u aktivace výroby sazenic ve školkách, která má téměř ve všech případech víceletý cyklus a proto narůstání hodnoty sazenic je postupné, vícefázové. Zjišťování skutečných (nebo alespoň přibližných) přímých i nepřímých nákladů je proto značně obtížné a velmi závislé na kvalitě účetnictví na daný výkon, s precizací podle jednotlivých školek. Pro bezchybnou kalkulaci je potřeba vést ve školkách evidenci nákladů i výnosů odděleně podle jednotlivých šarží (ročníků sazenic podle dřevin, doby a způsobu pěstování) sazenic. Jde jistě o postup poměrně náročný na pečlivost a schopnost odpovědného pracovníka rozpustit položky společné (například za orbu) nebo skutečně režijní (například za pronájem pozemku) na jednotlivé šarže, ale administrativní důkladnost se vyplatí. 

 V Bučovicích v srpnu 2012

Ing. Miloslav Michalčík, Ph.D
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