Sdělení MF k dotazu na problematiku oceňování pozemků lesních cest (rok 2012):
      Oceňování pozemků lesních cest je mnohdy komplikovanou záležitostí. Ve smyslu vyhlášky se pozemky lesních cest oceňují podle toho, zda jsou cestami zemními, nezpevněnými anebo zda jsou opatřeny stavební konstrukcí vytvářející zpevněný povrch komunikace. Dále pak záleží na okolnosti, zda jsou pozemky lesních cest vedeny v katastru nemovitostí jako samostatné pozemky označené parcelním číslem v druhu pozemku – ostatní plocha se způsobem využití ostatní komunikace, anebo jsou vedeny jako lesní pozemek.Vždy se postupuje dle § 9, odst 3, zákona č. 151/1997 Sb. v platném znění, o oceňování majetku a o změně některých zákonů. Z toho dále plyne:
1) Pokud pozemky lesních cest nejsou v katastru nemovitostí vedeny pod označením ostatní plochy se způsobem využití ostatní komunikace  a  jsou zahrnuty v lesních pozemcích, mohou nastat dvě alternativy:
    a)  pokud jde o komunikace zemní, nezpevněnou nebo zpevněnou movitou stavbou, která není spojena se zemí pevným základem  (panelové komunikace bez podkladních vrstev, haťové cesty, šlapáky z plochých kamenů apod.), tedy stavbami, které jsou stavbami movitými a nepropůjčují pozemku charakter zastavěnosti, oceňuje se pozemek pouze jako lesní půda podle § 30 oceňovací vyhlášky.
    b) jestliže jde o lesní cestu sestávající se z konstrukčních vrstev, jde o nemovitou stavbu pevně spojenou se zemí (viz. příl 21, tab. 3, pol 3.4 a 3.5) oceňuje se skutečně zastavěná plocha pozemku lesní  cesty podle odst. 6, § 28 oceňovací vyhlášky.
   
   2) Pokud jsou pozemky lesních cest v katastru nemovitostí uvedeny jako pozemky se    samostatným parcelním číslem označené jako ostatní plocha, mohou nastat dvě varianty:
     a)   pokud jsou lesní cesty v  katastru nemovitostí uvedeny jako pozemky se samostatným parcelním číslem označené jako ostatní plocha se způsobem využití ostatní komunikace, oceňují se tyto pozemky podle odst. 6, § 28 oceňovací vyhlášky, a to bez ohledu na to jsou-li zastavěny stavbou movitou či nemovitou, nebo zda jde jen o zemní nezpevněnou cestu.
      b)  jestliže je na pozemku, který je veden jako ostatní plocha (bez dalšího bližšího určení) vybudována lesní cesta, oceňuje se pozemek skutečně zastavěný stavbou lesní cesty podle odst. 6, § 28 oceňovací vyhlášky.
       Při posouzení Vámi uvedeného dotazu bylo vycházeno výhradně z  údajů uvedených ve Vašem podání bez podrobných znalostí konkrétních informací a souvislostí, které se k předmětnému problému vztahují.      
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